

Об уклонении от мероприятий по призыву

Статья 435 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее - УК) определяет уклонение от мероприятий по призыву на воинскую службу как преступное деяние. Данная норма содержится в Главе 36 УК. Общественная опасность преступлений, предусмотренных указанной главой, заключается в том, что граждане не выполняют конституционную обязанность по защите Республики Беларусь посредством нарушения установленного порядка комплектования Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Беларусь в военное или мирное время. При массовом характере подобных деяний создается угроза военной безопасности как составляющей национальной безопасности государства.

Основными нормативными правовыми актами законодательства об обороне, определяющими порядок комплектования Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований, являются:

1. Конституция Республики Беларусь (ст. 57);
2. Закон от 03.11.1992 № 1902-ХП «Об обороне»;
3. Закон от 05.11.1992 № 1914-ХП «О воинской обязанности и воинской службе»;
4. Закон от 26.10.2000 № 449-3 «О мобилизационной подготовке и мобилизации»; и т.д.

В ст. 2 Закона «О воинской обязанности и воинской службе» установлены следующие формы реализации гражданами Республики Беларусь воинской обязанности: воинский учет; обязательная подготовка к военной службе; призыв на военную службу; прохождение военной службы по призыву; призыв на службу в резерве; прохождение службы в резерве; состояние в запасе; призыв на военные и специальные сборы и их прохождение. Соответственно граждане, которые обязаны исполнять воинскую обязанность, подразделяются на допризывников, призывников, военнослужащих, резервистов, военнообязанных.

В данном контексте, в большей степени нас интересует именно категория призывников. Так, под призывником понимается гражданин мужского пола, приписанный к призывному участку и подлежащий призыву на срочную военную службу, или на службу в резерве, или на военную службу офицеров по призыву (ст. I Закона от 05.11.1992 № 1914-ХП).

Военная служба по призыву — это обязательная военная служба граждан Республики Беларусь, признанных в установленном порядке годными к ее прохождению.

Закон, возлагает на граждан, подлежащих призыву обязанность получить повестку о необходимости явки на мероприятие по призыву под расписку. При этом, отказ подписывать повестку может быть удостоверен в письменной форме и не освобождает уклоняющегося от уголовной ответственности. Следует помнить, что граждан, не получивших повестку о необходимости явки на мероприятия по призыву, могут оповестить заказным письмом по их месту жительства с уведомлением о его вручении. Такое оповещение считается надлежащим и за неисполнение данного извещения может последовать уголовная ответственность.

Исходя из этого, уголовная ответственность по ч. 1 ст. 435 УК наступает не за само по себе уклонение лица от какого-либо мероприятия по призыву, а только за неявку на одно или несколько мероприятий, что воспрепятствовало его призыву и отправке к месту службы в конкретную призывную кампанию (не позволило призывной комиссии принять решение о его призыве (к неявка на медицинское освидетельствование или обследование) либо реализовать принятое решение о призыве (к примеру, неявка призванного решением призывной комиссией гражданина в военный комиссариат или на призывной (сборный) пункт для отправки к месту службы либо самовольное оставление военного комиссариата, призывного (сборного) пункта, что воспрепятствовало отправке к месту службы).

К уважительным причинам неявки гражданина по повестке закон относит увечья или заболевания гражданина, связанные с утратой им трудоспособности; тяжелое состояние здоровья близкого родственника, опекуна гражданина, либо участием в похоронах указанных лиц. Уважительными причинами будут препятствие, возникшее в результате действия непреодолимой силы или обстоятельства, независящее от воли гражданина; другие причины, признанные уважительными призывной комиссией или судом. Необходимо помнить, что данные причины должны быть подтверждены документами соответствующих органов и организаций.

В повседневной жизни довольно часто можно встретить случаи, когда призывники умышленно наносят себя определенный ущерб, чтобы уклониться от призыва. В этом контексте следует помнить, что в ч. 2 ст. 435 УК говорится об умышленном причинении себе телесного повреждения с целью уклонения от исполнения мероприятий по призыву. Вместе с тем телесное повреждение может быть причинено не только самим себе уклоняющимся от мероприятий по призыву, но и иным лицом по его просьбе, что не исключает ответственность уклоняющегося по ч. 2 ст. 435. Действия иных лиц в таком случае

квалифицируются как пособничество в совершении названного преступления по ч. 6 ст. 16 и ч. 2 ст. 435.

Одновременно с этим, призывникам стоит помнить о том обстоятельстве, что привлечение к уголовной ответственности влечет за собой определенные проблемы с трудоустройством, выездом за границу, получением кредитов в банки и т.д., но от службы в армии не освобождает. В связи с этим, стоит заметить, что сам факт службы армии является более приемлемым, чем факт привлечения к уголовной ответственности со всеми вытекающими из этого обстоятельствами. Стоит ли портить себе жизнь, избегая воинской обязанности? Или же стоит с мужеством и достоинством своевременно являться по вызову в военные комиссариаты для прохождения всех необходимых мероприятий по призыву?